

省交通运输系统 2025 年广东省劳动模范和先进集体推荐对象简要事迹

一、省劳动模范推荐对象简要事迹

刘正谦简要事迹

刘正谦，男，汉族，1972年6月生，中共党员，大专学历，现任中交广州航道局有限公司“金广”轮党支部书记、船长。在船工作30年来，他把对党和事业的满腔热情融入本职工作中，始终坚守在船舶施工一线，先后荣获广航局疏浚公司“优秀共产党员”、广航局“优秀员工”、“广航标兵”等多项荣誉。

刘正谦同志出身于农村家庭，怀揣梦想的他在完成学业后毅然进城务工，顺利加入广航局船员队伍，从一名普通水手做起，逐渐成长为“世界第一抓”“金广”轮的掌舵人，带领团队投身广州港、深圳港、茂名港建设，彰显了疏浚国家队的品牌与实力。作为船舶产业工人代表，他始终牢记“国之大者”，深入研究国内外船舶先进技术、材料和装备，牵头改进10多项船舶自动化控制技术，研制出耐磨性能优异的“国产化”斗齿，成功破解疏浚行业免爆破清礁难题；积极参与新造超大型抓斗船研究，在船体设计、液压装置、软件控制等方面提出独到的见解。

在茂名博贺港，他带领团队推动完成“金广”轮国产化改造，成功攻克单轴饱和抗压强度达109兆帕的坚硬岩石，充分展现了“国之重器”强大的凿岩实力。2024年，“金广”轮获评“广东省工人先锋号”。

袁梦简要事迹

袁梦，男，汉族，1982年1月出生，党员，学历博士研究生，现任中远海运特运货运技术部副总经理兼货运技术工程经理。

作为技术专家，袁梦以“发展新质生产力、建设现代化产业体系”为使命，在粤港澳大湾区国际航运枢纽建设、特种船行业数字化转型中贡献突出。

他聚焦企业发展，持续创新半潜船“运输+安装”技术，助力完成10余座海上万吨级平台浮托安装；承担全球最大模块海运项目技术工作；研发风电导管架立式运输技术，保障百余座“中国制造”风电导管架高质量出口；构建船舶极地作业技术体系，让我国极地运输能力跻身世界前列。还创新研发多货种智能配载系统、智能航线及新能源车电池温度监测预警系统，既提高了工作效率，又提升了风险管控能力，其成果分别获辽宁省科技进步奖、中国航海学会科技进步奖、全国设备管理创新一等奖。

在安全生产方面，他构建覆盖货运全流程的智能安防体系，技术在“一带一路”沿线项目推广应用。近三年来，护航超百亿元货物安全交付，彰显广东智造的安全口碑。

凭借突出贡献，他个人获2项省部级科技奖、4项省部级技术创新成果，15项发明专利授权，先后荣获“广东省五一劳动奖章”和公司“先进个人”等荣誉。

李志强简要事迹

李志强，男，汉族，1969年2月生，中共党员，大学本

科学历，现任中远海运散货运输有限公司船长，荣获中国远洋海运集团 2020 年度“劳动模范”称号。他践行“国之大者”，勇当“一带一路”急先锋。2018 年以来，李志强同志围绕保障国家战略物资运输安全，积极开拓公司海外矿石运输业务。2024 年，所在团队完成铝土矿驳运量占几内亚出口总量的四分之一，占中国进口量的 14.4%；举行社会捐赠 30 余次，累计近人民币 200 万元；开展大型救助 5 次，救助渔民 20 余人，获中国海上搜救中心颁发“2022 年度国家海上搜救奖励”。

他助力“新发展格局”，争做“海洋强省”先行者。他带动团队围绕广东省构建双循环新发展格局拼搏创效，为广东省创造利润超 5 亿元。今年多个项目合同较去年增长 20% 以上，将进一步为广东海洋强省建设，打造大湾区国际航运中心提供助力。

他坚守“使命初心”，担当“艰苦创业”带头人。2021 年，项目所在地突发军事政变，他发挥船长善于安全应急的优势，参与制订了包括中国驻几内亚大使馆、周边 13 家中资机构共 755 名中方人员和华人华侨在内的海上应急撤离预案，利用公司船舶资源，仅用两天时间便抢建一处应急撤离浮码头，赢得国务院国资委及中国驻几大使馆的高度赞誉。

王晓夫简要事迹

王晓夫，男，汉族，1973 年 9 月出生，中共党员，大学本科，正高级工程师。现任中交二航局粤港澳分公司总经理，中交（广州）建设有限公司党委书记、董事长。曾荣获中华

全国铁路火车头奖章、广东省五一劳动奖章。该同志先后主导建设珠海横坑大桥、广州南沙大桥等 10 多个项目，以高度的责任感和奉献精神积极履行央企经济责任、政治责任、社会责任，用实干诠释初心，以创新书写担当，展现了新时代劳动者的风采。

2020 年以来，该同志带头学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，始终坚持党的领导，加强党的建设，不断优化企业治理体系，统筹发展和安全，深度参与粤港澳大湾区建设，累计新签合同额超 400 亿元，完成产值逾 230 亿元，上缴税费 1.46 亿元，承揽建设广东省重点工程项目 13 个，为推动广东省区域经济社会发展做出重要贡献；深入实施“百县千镇万村高质量发展工程”，推进建设茂名市 6 个镇区；专注工程建设技术研发与创新，推动成功创建广东省劳模和工匠人才创新工作室，带领企业累计研发 84 项具有自主知识产权的技术成果，先后取得各级科学技术奖 45 项、国家发明专利 25 项、参编国家和地方标准及工法 9 项，通过国家高新技术企业认定。

张自强简要事迹

张自强，男，汉族，1989 年 3 月出生，中共党员，本科学历，现任东航广东分公司保卫部（空保管理部）空保分部高级副经理。

张自强于 2011 年 9 月参加工作，成为一名航空安全员。2016 年 3 月由东航河北分公司保卫部调入东航广东分公司保卫部（空保管理部），参与新公司组建各项任务，完成多个

航空安全员专业课件编写。作为股份空保考官，严格按照局方大纲及公司要求组织开展年度日常训练考核工作，连续多年高标准完成股份委派的考核任务。2024年，张自强所在的保卫部圆满通过年度局方安保行政监察，实现“零问题”整改，受到属地局方通报表扬。

2018年5月，张自强竞聘成为空保分部三分队班组长，任班组期间，2020-2021年连续两年带领所在分队获得分公司“先进班组”称号。2020年因综合素质突出，取得股份公司CRM机组安保教员资质，完成多个班次教学考核任务，获得研发中心教员和领导一致好评。2021年6月获广东安全监督管理局组织的“飞行中机组成员安全保卫执勤能力提升专项行动”先进个人、优秀讲师。

2022年获得东航集团劳动模范称号。2023年竞聘成为空保分部高级副经理，分部先后培养出2名局方教员、2名分队长、3名股份教员，队员日常训练考核及勤务质量检查中排名股份前列。

刘晓琳简要事迹

刘晓琳，女，羌族，1984年8月出生，中共党员，大学本科学历，就读于中国民用航空飞行学院，现任南航飞行总队安全管理部事件调查与飞行数据管理团队信息管理职员、A320机型机长教员。她入职南航以来累计安全飞行10600余小时，曾获“全国民航五一巾帼标兵”“广东省五一劳动奖章”“广东省先进女职工”等荣誉称号。

作为全国民航招收的第一批养成女大学生飞行员之一，

刘晓琳已深耕飞行工作18年。在飞行中，她不断夯实飞行技术基础，严格执行SOP和飞行标准，确保每一个航班、每一次起落都平安顺利。2021年9月，在一趟由银川飞往广州航班中，刘晓琳驾驶的飞机出现了计算机异常导致的自动油门锁定，如不及时干预或干预后无法迅速稳定好油门状态，将会造成复飞甚至更严重情况。凭借多年的驾驶经验，刘晓琳果断选择人工操纵油门，最终飞机安全降落在广州白云机场。

从副驾驶到转升机长、机长教员，刘晓琳以出色的表现成为飞行总队A320机队第一位女飞行航线教员，也是南航乃至全民航少有的本机型女型别教员。她认真履行教员职责、积极开展教学带飞，展现了飞行职业女性独立、进取、自尊、自强的良好精神风貌。

周维简要事迹

周维，男，中共党员，1988年3月出生，现任广深铁路股份有限公司广州车站白云运转车间主任。他以“三牛精神”践行初心使命，荣获火车头奖章等荣誉称号。他以“二十年磨一剑”的坚守，在粤港澳大湾区建设的壮阔征程中，诠释着新时代铁路人的责任担当，是“加快建设世界一流铁路企业”的生动实践者。

勇当新站建设“拓荒牛”。周维始终秉承劳模本色，六年时间奋战“三站一所”开站工作。在穗深线开站筹备工作中，他牵头研发“故障场景处置图谱”，将12类突发情况处置流程可视化；在广州白云站建设过程中，他攻克岩溶地质

抢修等 43 项重大风险，带领团队创造“白云速度”。甘为安全运营“老黄牛”。周维始终把行车安全放在首位，推进“网格化+大数据”管理模式，将 4 公里封闭区按智能网格管理；创建“风险数据库”，对 353 项施工实行“红黄绿”三色预警，消除接发列车限制 11 项；2024 年成功处置设备故障 17 起，故障平均处置时间缩短 5 分钟。乐做职工成长“孺子牛”。他创建车间技能工作室，实施“雏鹰-飞鹰-雄鹰”阶梯培养计划，培养出省部级技术能手 3 人。构建“家文化”关爱体系，打造“阳光房”“爱心驿站待备室”等暖心工程，解决职工“急难愁盼”问题 23 项。

李奋勤简要事迹

李奋勤，男，汉族，1994 年 7 月生，中共党员，现任广东铁路有限公司肇庆工务段检查验收室工程师，曾获火车头奖章、全路勤学上进好青年、全路青年岗位技术能手、全路技术能手等荣誉。

李奋勤毕业于土木工程专业，面对复杂的无损检测工作，他毫不退缩，仅一年时间就掌握核心要点，从“门外汉”变为“行家里手”。从事探伤工作 6 年来，他累计完成钢轨探伤任务 900 余公里，焊缝探伤 1000 多头，道岔检查 1500 多组，累计发现伤损钢轨 50 余根、焊缝伤损 130 余头，解决现场难题 10 个，练就了“定睛查波”“听音辨物”绝技。他总结摸索“三探工作法”，提出“零度定位法”和“孔波对比法”，有效提升伤损定位精度，显著提高检测效率和准确性。他总结编写《探伤仪疑难问题解答》，为新入职探伤职

工提供系统化技术指导。李奋勤带头成立攻坚队，带领团队成员不断攻破技术难题，其中 2 项成果获国家实用新型专利，3 项技术成果形成重要技术报告；团队成员中，1 人荣获全路技术能手，3 人荣获广铁技术能手，2 人荣获全国铁路青年岗位能手，1 人获评高级技师，3 人获评技师。

陈伟乐简要事迹

陈伟乐，男，汉族，1973 年 6 月出生，中共党员，硕士研究生，现任广东省公路建设有限公司党委副书记、总经理，教授级高工。

他带领团队积极响应省委、省政府和全省高质量发展会议号召，2024 年顺利建成国家重大工程深中通道和黄茅海跨海通道，习近平总书记发来贺信充分肯定深中通道的建设成果。近五年来，所获交通运输行业等荣誉奖项 17 项，发明专利 23 项。荣获“2021—2022”年度十大桥梁人物、2024 年中国公路学会科学技术奖特等奖。

他始终坚持人民至上、生命至上，负责承建的狮子洋通道在 2024 年省厅综合检查评比中荣获 3 项排名第一，成为交通运输部“平安百年品质工程”示范项目。深入实施“百千万高质量发展工程”，带领团队于 2021 年 6 月建成广东省重点建设的最长扶贫高速公路——云茂高速，助力乡村振兴。他积极推行工业化和智能建造，带领团队在深中通道创造了 10 项世界之最，15 项世界首创核心材料、技术和装备，形成了跨海集群工程的中国方案。深中大桥获得“乔治·理查德森奖”，深中隧道被国际隧道工程协会评为最具影响力的大

50 大工程。深中通道的建成通车与他所负责建设和运营的狮子洋通道、虎门大桥、南沙大桥、黄茅海通道等共同组成大湾区跨海跨江通道群，成为撑起大湾区发展的“交通脊梁”。

许肇峰简要事迹

许肇峰，男，汉族，1981 年 6 月出生，中共党员，硕士研究生学历、在读博士。现任广东华路交通科技有限公司副总工程师、数字智能化团队主任，路桥正高级工程师。

该同志 2006 年参加工作以来一直从事公路桥梁检测评估、安全监测、数智化检测监测技术及装备等研发工作，主持或主要参与完成市厅级以上科技项目 5 项，研究成果提升了公路基础设施防灾减灾和应急保障能力，保障了公路基础设施营运安全。发表核心及以上论文 10 余篇，取得专利 11 项，起草发布地方标准 2 部，获得省部级以上奖项 8 项，其中江苏省科学技术奖一等奖 1 项，广东省科技进步奖二等奖 1 项。

他坚持技术攻关，创建数字智能化团队，助力基础设施数字化转型升级。主持建成了省交通集团桥梁、边坡和隧道结构集群监测系统，完成了广东省长大桥梁省级监测预警平台建设。桥梁健康监测系统在“虎门大桥涡激振动”事件中实现了对桥梁涡激振动现象的准确实时监测，为后续处治决策和抑制措施效果评价提供技术支撑。

他推动科技赋能，勇担抢险急先锋，确保一方平安。在梅大高速茶阳路段“5.1”塌方灾害发生后，边坡监测系统广泛应用于集团内高边坡，准确预警了 10 余处边坡早期风

险隐患，大大提升了边坡安全应急监测预警能力。

黄建文简要事迹

黄建文，男，汉族，1980年4月生，中共党员，本科学历，现任广东省北江航道事务中心清远航道所飞来峡枢纽二三线船闸现场站长。黄建文凭借从事船闸养护工作24年积累的经验和技能，在开展安全生产、防汛抢险、技术创新等方面主动作为，全力确保了船闸安全运营。

一是带领管理站全体职工参与飞来峡水利枢纽2022年百年一遇洪水的抗洪抢险，及时发现并上报防洪堤渗漏和管涌险情，连续奋战13个日夜，密切配合险情处置，避免因溃堤引发的重大人员伤亡事故，取得了抗洪抢险胜利，获得“全省三防工作先进个人”、“广东省五一劳动奖章”荣誉称号。二是以技术创新活动夯实船闸安全生产的根基。黄建文带领班组开展了技术创新活动，提出并推动在船闸安装了激光检测船舶超高预警系统，有效预防了大型船舶超高导致撞船闸工作桥事件的发生，为船闸运行向科技要安全奠定了坚实的基础。三是统筹发展和安全，服务地方经济发展。2024年飞来峡枢纽二三线船闸累计开闸5000余次，过货量突破3000万吨，船舶通过量超25000艘次，过货量创本船闸历史新高，对进一步完善粤北地区交通运输体系，加快促进区域协调发展，为我省打造珠江黄金水道，促进粤港澳大湾区建设、和粤北地区经济发展具有重要意义。

二、省先进集体推荐对象简要事迹

中华人民共和国港珠澳大桥海事局简要事迹

中华人民共和国港珠澳大桥海事局成立于 2019 年 11 月，为服务和保障港珠澳大桥水上交通安全的正处级海事管理机构。港珠澳大桥海事局始终坚持“因桥而生”的政治属性，全力为大湾区经济社会发展贡献力量。先后荣获直属海事系统纪检工作先进集体、交通运输部系统建设模范机关先进集体、珠海市文明单位等称号。

一是以服务大湾区经济社会高质量发展为要。参与护航深中通道建成、服务阳江青洲五六七海上风电场项目等重大工程建设；全力服务大湾区水上旅游新业态，每年保障海上看大桥、珠澳游艇自由行等文旅项目超 2000 次。二是以推动粤港澳三地经济运行软联通为重。推动出台《内河 A 级航区货船航经港珠澳大桥江海桥梁航道的临时性解决方案》，解决大桥水域航区划分及便利通航难题，助力粤港澳三地“新三样”等重点民生物资运输畅通，每年为航运企业节约成本超 2 亿元。三是以保障港珠澳大桥水上交通安全为本。成功抵御“苏拉”“摩羯”等超强台风影响大桥安全，实现大桥开通多年来水域“零伤亡、零事故、零污染”目标，2020 年以来保障过桥船舶约 112 万艘次，货物平安过境约 7.9 亿吨，服务旅客通行约 1560 万人次。

中国南方航空股份有限公司运行指挥中心

签派中心气象室简要事迹

中国南方航空股份有限公司运行指挥中心签派中心气象室主要负责收集、监控、分析影响南航运行区域和机场的

重要天气情况，并提前发布预警预报信息，为南航安全、正常、效益运行提供全方位、全过程气象支持产品。

2010年，气象室承接民航局“增强型气象情报系统”国内建设试点重点工作，经过七年的自主研发，于2016年底获民航局审批运行，南航成为国内首家运行“增强型气象情报系统”的航空公司，近几年通过经验分享和业务指导，引领厦航、国航、东航等航司先后建设增强型气象情报系统，并作为行业先进应用先后受邀参加“第二届民航科技应用展”“第十五届国际交通技术和设备展”“第七届数字中国建设峰会”等全国性展会。

气象室持续自主研发，先后推出“南航气象综合告警系统”“航班天气风险提示单”“区域预警产品”等多项行业首创气象系统和产品服务，全方位管控航班飞行和运行天气风险。2024年，全年气象预警平均准确率为79.3%，较往年整体提升3.9个百分点，累计减少南航运行成本8114万元。气象室先后荣获2017年度南航集团“红旗班组”、南航集团2018年度“工人先锋号”、2020年民航工会“工人先锋号”等集体荣誉。